



滙豐
HSBC



香港青年協會青年研究中心
HKFYG Youth Research Centre

2022年5月19日

实时发布

新闻稿

(共2页)

“香港青年在大湾区就业竞争力”研究报告发布

*****超八成受访者认为大湾区内地城市事业发展机会具有吸引力*****

汇丰与香港青年协会青年研究中心今天共同发布“香港青年在大湾区就业竞争力”研究报告。结果发现，超过八成（84%）的受访者认为大湾区内地城市的发展机会具有相当吸引力。此外，市场规模（84%）、培训机会（70%）等也是香港青年看重的内地城市优势。

这一研究面向香港各大专院校三年级以上学生开展，在2021年3月至12月期间通过网上问卷调查的方式完成。调查发现，在720名有意在大湾区内地城市发展的受访香港大学生中，最希望从事的三个行业为“文化及创意”、“金融服务”及“科技与创新”。而他们到内地发展的首选城市为深圳（53%），其次是广州（19%）。

该项研究还让受访者通过“大湾区就业所需的五大技能框架”评估自身的竞争力。结果显示，受访大学生认为自己在大湾区最有竞争优势的技能为专业操守、灵活变通等，数字化技能的评分则相对较低。

研究发现，有七成受访者认为香港青年对大湾区的发展机遇缺乏了解，而香港青年在内地发展面临的挑战主要在三方面：缺乏人脉网络、来自内地其他城市的人才竞争以及缺乏对内地法律制度的了解。此外，调查结果还显示，受访者表示将通过参加大湾区的工作体验计划或实习（64%）、了解自己感兴趣的行业（51%）和参加认识大湾区的交流互动（41%），以更好地为把握大湾区机遇做好准备。逾九成（90%）受访者认为奖学金 / 种子基金能够帮助他们在大湾区内地城市发展。

汇丰中国副行长兼粤港澳大湾区业务部总经理陈庆耀表示：“自粤港澳大湾区建设框架公布以来，各项经济政策的落地实施和基建项目的全速推进，令广东、香港及澳门的合作更紧密。据统计，目前香港和澳门有超过85,000名居民在广东工作。香港如果想要更多地分享大湾区的经济成果，必须让年轻人亲身了解整个区域的多元发展。汇丰乐见香港大学生以开放的态度探索在大湾区发展事业的可能。事实上，大湾区是汇丰在亚洲的重要增长引擎，我们会继续积极构建区内的人才库，推进可持续发展。”

根据这一研究报告，香港青年协会副总干事魏美梅建议企业增加大湾区实习机会，并提供去多个城市轮岗、接受在职培训的机会，加强香港青年的专业实务技能，同时促进人才流动。另外，研究报告提议建立核心技能网上学习平台，课程内容涵盖赴大湾区其他城市发展所需的五大综合技能及素质。此外，大湾区的职业发展概念亦可融入中学教育，另开展推出“大湾区生涯探索计划”，通过参观内地企业及安排青年在相关行业进行短期体验，增进他们对大湾区发展机遇的了解。

本次研究还访问了16名熟识大湾区发展的专家、学者及雇主，大家普遍认为，香港青年英语能力相对较强，兼具国际视野，能帮助大湾区内地城市的企业提升服务质量，走向国际市场。然而，大湾区人才竞争激烈，香港青年需要提升专业实务能力以及对大湾区的发展规划、相关政策及行业生态的认识才能脱颖而出。他们建议有意在区内发展的青年应选择适合自己的产业和城市，把握大湾区的广阔平台，丰富个人经历及开拓事业发展空间。

完

香港上海汇丰银行有限公司

香港上海汇丰银行有限公司是汇丰集团的始创成员，集团在欧洲、亚洲、北美洲、拉丁美洲，以及中东和北非 64 个国家及地区设有分支机构，为全球客户服务。于 2022 年 3 月 31 日，集团的资产达 30,220 亿美元，是全球规模最大的银行和金融服务机构之一。

香港青年协会

香港青年协会（简称青协）于 1960 年成立，是香港最具规模的青年服务机构。随着社会瞬息万变，青年所面对的机遇和挑战时有不同，而青协一直不离不弃，关爱青年并陪伴他们一同成长。本着以青年为本的精神，我们透过专业服务和多元化活动，培育年青一代发挥潜能，为社会贡献所长。至今每年使用我们服务的人次接近 600 万。在社会各界支持下，我们全港设有 80 多个服务单位，全面支持青年人的需要，并提供学习、交流和发挥创意的平台。此外，青协登记会员人数已逾 45 万；而为推动青年发挥互助精神、实践公民责任的青年义工网络，亦有超过 25 万登记义工。在「青协·有您需要」的信念下，我们致力拓展 12 项核心服务，全面回应青年的需要，并为他们提供適切服务，包括：青年空间、M21 媒体服务、就业支持、边青服务、辅导服务、家长服务、领袖培训、义工服务、教育服务、创意交流、文康体艺及研究出版。详情可浏览网站 hkfyg.org.hk。